

5年内将新建180家场馆、鼓励开发线上应用——

韩国发布博物馆·美术馆振兴计划

本报记者 宋佳姮

6月24日,韩国文化体育观光部在其官网公布了《博物馆·美术馆振兴中长期计划(2019—2023)》(以下简称《计划》),根据《计划》,韩国将在5年内新建140家博物馆和40家美术馆,设施新增率达16%,博物馆、美术馆的利用率将从2018年的16.5%增加到30%,而一个博物馆或美术馆的平均占有数量也将从2018年的4.5万下降到3.9万。

《计划》认为,保存人类文化遗产、展示当代文化艺术作品的博物馆与美术馆是展现一个国家文化成就的重要综合体,也是打造文化大国的核心环节。一直以来,博物馆和美术馆都是培养创意和想象力、促进文化发展的重要空间,因而,振兴博物馆与美术馆,使其更好地发挥社会效用,不仅能够加强对文化的保护,更能够推动文化强国的建设。据统计,过去15年,韩国博物馆和美术馆的数量增加了3倍,从2003年的355座增加到2018年的1124座,极大地丰富了民众的文化生活,提升了国家的文化创造力。然而,随着人们文化生活需求不断增加,高龄化社会的加速到来、文化地域差别化社会问题的不断凸显,制定符合时代需要的《计划》成为现实需求。

据介绍,这是韩国政府首次将博物馆与美术馆纳入同一振兴计划。《计划》对以往相关政策进行梳理,进行一体化的综合考量,让博物馆与美术馆形成更大合力,促进文化设施综合影响力的形成。此次以“博物馆·美术馆:用文化让生活更丰富”为主

题,设立了强化公共性、深化专业性、增加可持续性3个目标,制定了“强化博物馆·美术馆作为公共文化基础设施的威信”“打造所有人都可以享有的博物馆和美术馆”“强化专业性、提升影响力”“打造可持续的运营机制”“以合作提高协同效应”五大战略,并将其进一步细分为16个核心课题。

《计划》将博物馆和美术馆运营管理相关的政策制度进行了改善。以往韩国的博物馆以是否拥有不同领域的藏品和策展人为标准进行认证,被分为综合博物馆和专业博物馆,这个标准非常模糊而且不具有实效性,按照《计划》,这一认证标准将被取消。此外,动物园、水族馆等场所的文化设施,以及“文化之家”等博物馆机能较弱的将被剔除出博物馆行列,进一步减少博物馆的类型,方便政策的制定和落实。同时,《计划》将提升策展人资格认证的实效性,扩大了具有策展人工作经验证明资质的机构范围。政府还将成立“博物馆·美术馆政策委员会”,提升博物馆和美术馆设立、运营、评价相关政策的实效性。此外,政府还将计划支持公立、私立博物馆和美术馆学习保护修复技术,避免其馆藏国家级文化遗产遭到损毁。

《计划》还进一步加强博物馆、美术馆评价制度,并将通过个性化的支持政策提升博物馆、美术馆的运营质量。根据《博物馆与美术馆振兴法》,

国立、公立博物馆和美术馆设立前都需要接受事前评价。为了提升评价制度更具实效,按照《计划》规定,政府将通过加强对公立博物馆和美术馆设立的事前评价和运营过程相关的事后评价,强化公立博物馆和美术馆的公共性和专业性。政府还将制定博物馆、美术馆设立标准,从博物馆、美术馆前期规划到开馆初期运营注意事项等进行了详细介绍,让相关机构尽量避免起步时容易发生的错误。对于除公立博物馆和美术馆外的机构,政府还将通过各种个性化制度提供支持。对于私立博物馆、美术馆举办的优秀展览、教育活动,政府不仅给予持续支援,还将支持这些机构雇佣专业人士参与相关工作;对于大学博物馆、美术馆,政府将为其推出的研究型、人才教育型活动提供支援;由政府支持的“地方特殊博物馆·美术馆”活动将为那些挖掘地方历史文化特色的活动提供支援。

《计划》规定,现有以博物馆为主的文化遗产标准管理系统也将把公立、私立美术馆的藏品纳入其中,政府还将为其培养能够操作该系统的人才提供支援。此外,政府还将计划支持公立、私立博物馆和美术馆学习保护修复技术,避免其馆藏国家级文化遗产遭到损毁。

应数字观展潮流的需求,政府还将支持博物馆、美术馆开发相关的线上应用,让人们更便捷地获取展览及相关活动信息,营造更加开放的观展环境。政府还将以国家博物馆、美

馆为中心,推动虚拟现实等技术的应用,打造一批“实感型内容体验馆”,并将建设一批将移动互联网、人工智能等技术应用在展览引导服务中的“智慧博物馆·美术馆”,此外,还将进一步推动博物馆、美术馆藏品的数字化工程及在线虚拟现实观展服务建设。

为了让更多残障人士、老年人等走进博物馆、美术馆,政府还将推动博物馆、美术馆积极参与“无障碍物的生活环境”认证工作。为了营造更加安全的观展环境,政府还将进一步推动博物馆、美术馆火灾及灾难预防相关事项的法制化进程。

推动博物馆、美术馆之间的联合发展及文化场馆与旅游等产业的融合,也被列入《计划》。政府将推动每周举办一次的博物馆、美术馆活动,并通过“博物馆·美术馆协同合作论坛”等活动,推动建立博物馆、美术馆之间的协作网,并将与“旅游周”等活动建立连接,促使博物馆和美术馆成为各地具有特色的旅行目的地。还将通过藏品信息共享、资料保存支援等方式,推动相关机构共同举办活动,加强韩国与朝鲜博物馆、美术馆界的交流。

韩国文化体育观光部相关负责人表示:“希望通过《计划》使全国的博物馆、美术馆成为对民众而言更亲近、更友好的文化设施。此后,政府将制定更加具体的实施方案,还将通过改善法律、法规,确保预算等方法,推动博物馆、美术馆事业不断发展。”

阿维尼翁戏剧节“聚焦中国”活动开幕

本报讯 7月5日,在阿维尼翁戏剧节框架下举办的第二届“聚焦中国”活动在法国阿维尼翁拉开序幕。中国文化和旅游部国际交流与合作局副局长郑浩、阿维尼翁市长艾勒共同出席了“聚焦中国”开幕式并致辞。

郑浩在致辞中表示,阿维尼翁戏剧节是欧洲乃至世界上颇有影响力的戏剧节之一,是展示各国戏剧艺术的重要平台。近年来,在阿维尼翁市政府和阿维尼翁戏剧节的支持下,大量中国戏剧作品在阿维尼翁展示,有效促进了中法戏剧交流与合作。本届“聚焦中国”活动将推出5部形式不同、风格各异的新创中国舞台艺术作品,希望更多的观众和媒体朋友能通过“聚焦中国”活动,加深对中国当代戏剧和当代中国的了解。

艾勒在致辞中表示,多年来,阿

维尼翁见证了中法戏剧家的交流和中法文化对话的不断深入,中国元素已经成为阿维尼翁戏剧节重要的组成部分,中国文化已被更多的当地人了解和喜爱,她期待以“聚焦中国”活动为平台加强与中国的文化交流与合作。

阿维尼翁戏剧节副总监安丹、戏剧节OFF单元主席贝菲特以及法国戏剧界专家、中法媒体代表等各界嘉宾一同出席了本次活动开幕式。

法国阿维尼翁戏剧节创立于1947年,是欧洲乃至世界知名的戏剧节。首届“聚焦中国”活动于2018年举办,受到当地媒体和观众的关注和欢迎。本届“聚焦中国”活动由中国演出行业协会承办,共推出《茶馆》《水生》《浮生六记》《嘿!是我》和《水腔》5部中国新创剧目,其中孟京辉导演的《茶馆》入选阿维尼翁戏剧节演出剧目。(文 菘)

沪港青年学生交流活动举办

本报讯 6月29日至7月3日,由上海市闵行海外联谊会、上海交通大学、香港青年协进会、九龙地域校长联合会主办的“青年汇聚2019”沪港青年学生交流活动在上海举办。来自香港13所学校的近200名中学生、志愿者与上海交通大学大学生一同开展了为期5天的交流活动,深刻体会了“上海文化、闵行故事”。

香港交流团先后前往上海交通大学大学生创新创业中心和人工智能实验室参观感受。“体验一天上海人”活动深受香港学生欢迎。香港学生分成4组融入45户上海家庭里,他们参

观村史馆、文化展示馆,体验说上海话、做本帮菜、写书法、品茶艺等活动,感受上海的文化底蕴和蓬勃的发展态势。

“青年汇聚”两地大型交流活动是香港青年协进会、九龙地域校长联合会合办的品牌活动,从2004年启动至今已连续举办15届,足迹遍布广东、海南、福建、湖北等地。活动通过香港中学生与内地同龄人共同开展城市参观、文化活动、历史学习等活动,增强香港青年的国情观念和爱国情怀,在香港青年群体中具有较强烈的影响力。(简言之)

英国原版音乐剧《玛蒂尔达》中国首演

本报讯 (驻广东记者谭志红)7月2日,英国原版音乐剧《玛蒂尔达》在广东东莞玉兰大剧院上演,拉开了该剧在中国巡演的序幕。该剧由北京保利剧院管理有限公司和七幕人生文化产业投资(北京)有限公司联合引进,将于7月2日至2020年1月在中国13个城市进行巡演。

《玛蒂尔达》自2011年在伦敦西区首演后就取得巨大成功,并持续演出至今,先后获得英国戏剧最高奖奥利弗奖7项大奖以及美国戏剧最高奖托尼奖5项大奖。

《玛蒂尔达》中的儿童演员们展

示出惊人的成熟度和高超的舞台技巧。很多看过《玛蒂尔达》的观众都为剧中孩子的表演惊叹。百老汇版本的4位“玛蒂尔达”扮演者还获得了托尼奖“杰出戏剧表现奖”。

英国驻华使馆使参赞史云森表示:“《玛蒂尔达》作为近10年来英国最成功的音乐剧,是中英两国文化交流中不可或缺的作品。此次与北京保利剧院管理有限公司和七幕人生文化产业投资(北京)有限公司的合作,将开启中英两国在剧目引进、艺术教育等方面的长期合作,意义深远。”

“为中毛友谊歌唱”中文歌曲大奖赛初选赛精彩纷呈



评委与晋级决赛的选手交流

本报讯 6月30日,由中国驻毛里求斯大使馆、毛里求斯中国文化中心联合毛里求斯国家电视台、密特朗音乐学院、甘地学院、毛里求斯大学孔子学院等共同举办的2019“为中毛友谊歌唱”中文歌曲大奖赛初选赛在毛里求斯中国文化中心举行。

“毛里求斯中文歌曲大奖赛始创于2009年,但从今年起,该赛受到人们的广泛关注和参与。”毛里求斯国家电视台节目制作部负责人拉加什难掩惊喜之情。本次大赛吸引了当地各行业、各年龄段的150余位选手报名参加。不论是否专业,不管是否精通汉语,选手们怀揣着对中国文化的憧憬与对中毛友谊的热忱,纷纷加入参赛队伍之中。经过评委根据视频资料的网上初选,共有45名成年组选手和40名少儿组选手进入当天举办的初选赛。

面对评委严苛的评判标准,选手以其精彩的表现给评委和观众留下了深刻印象。印度裔小伙撒加伊带来的《在那桃花盛开的地方》,字正腔圆

的发音一出口,就博得现场观众阵阵欢呼。撒加伊出身贫困,居住在山区简易的窝棚内,连日常的水电供应都无法保证。但物质的匮乏却无法阻挡他对中国文化的热爱。每天清晨,他都站在山坡上练习中文歌曲,句句歌声悠扬飘荡,用最鲜活的方式诉说着中毛两国人民心相通的美好篇章。更有意思的是,他还要求赛事组委会登记选手信息时使用他的中文名字,以表达他对中国深厚的情感。

华裔小男孩杨锦毅是出生在毛里求斯的中国移民,从小生长在山区的他,虽然乡音已不再流利,但在老师与母亲的鼓励下,还是站到了比赛的舞台上,用稚嫩的童声坚定地唱起《歌唱祖国》。他用歌声传递出黑眼睛、黄皮肤的炎黄子孙,哪怕是相隔万里,仍然心念祖国的感情。

最终,两组选手中各有10名通过评委的考核,进入决赛。据悉,2019“为中毛友谊歌唱”中文歌曲大奖赛决赛将于7月20日在靛丹艺术中心举办。(焦 波)



近日,作为巴黎中国文化中心教学培训的重点项目,一年一度的“汉语之夜”——学年末汇报暨学员联欢活动在悠扬的古琴声中拉开帷幕。

活动中,二胡班学员与教师带来了《游击队之歌》以及《春天》,话剧班学员将《西游记》中“龙宫借宝”的故事进行了改编、评剧班全体学员献上《花为媒》选段《天上无云不下雨》以及合唱《我爱你中国》……学员流利的中文台词与有趣的演技博得观众阵阵掌声与喝彩。

图为古琴班的外国学员为听众演绎古琴名曲《仙翁操》。

涂雄摄

中俄四城联袂打造文旅盛会

——走进第二届中俄犹太文化精品鉴赏节

本报驻黑龙江记者 张建友

由黑龙江省鹤岗市、广东省汕头市、俄罗斯比罗比詹市和哈巴罗夫斯克市联合主办的第二届中俄犹太文化精品鉴赏节(以下简称“鉴赏节”)6月26日在黑龙江省鹤岗市举行。

为期3天的鉴赏节以“文化旅游、精品鉴赏、共同发展”为主题,举办了高端交流、文艺演出、体育比赛、旅游推介、艺术展览5个板块,15项丰富多彩的活动。鹤岗市副市长李莉表示,在两国四市的高度重视和积极参与下,鉴赏节的吸引力、影响力、参与度、美誉度日益提升,已成为两国四市人民共同期盼的节日盛会,彰显了中俄睦邻友好情谊,推动两国文

化、旅游、经贸等领域融合发展、合作共赢。

鹤岗市首届文创产品博览会是本届鉴赏节的重要内容,1000余平方米的文创精品展厅被划分为鹤岗展区、汕头展区、齐齐哈尔展区、俄罗斯展区四部分。其中,鹤岗展区展出的陶瓷、木雕、蛋壳、石雕、玛瑙饰品、玉石摆件等工艺品活灵活现;齐齐哈尔展区的古籍善本图录、万卷阁记事本等文创产品在全国有着很高的知名度;俄罗斯展区展出了独具民族特色的套娃、酒具和首饰等;汕头展区推出了潮剧盔头、瓶内画等在内的近千种文创产品。

今年的“邻邦的问候”大型俄罗斯油画作品展展出了包括俄罗斯人民艺术家安德列依·俄罗斯功勋艺术家库兹涅茨、俄籍旅法艺术家波波夫马夏金等在内的,从莫斯科到远东的30余位画家的110幅作品,精美的画作让观众流连忘返。

与去年相比,本届鉴赏节除了文化交流之外,还增加了旅游推介板块。在开幕式当天举行的旅游推介会上,21家来自中俄四城的旅游协会、旅行社、景区等代表为本地域进行推介、交流及洽谈合作。俄罗斯远东地区旅游协会主席库什纳列娃·伊琳娜·维克多罗夫娜详细介绍了哈巴罗夫斯克市的远东艺术博物馆、阿穆尔悬崖、海滨公园等景点。俄罗斯比罗比詹市代表戈沃罗夫·安东·费多罗维奇不仅介绍了巴斯达克自然保护区、方志学博物馆、奇迹木偶剧院等知名景点,还重点推出了开发比罗比詹市生态游和垂钓游项目;汕头市除了推出汕头风情游、南澳岛游、潮州古城游等十大精品旅游线路,还展示了牛肉丸、水晶球、落汤钱等十大汕头名小吃和潮剧、潮绣、木雕等非遗项目;鹤岗市推出了中俄界江游、原始森林游、现代农业游、矿山文化游等八大精品线路。

值得一提的是,此次推介会还吸引了齐齐哈尔、伊春、佳木斯等城市前来推介。鹤岗市委书记张恩亮表示,旅游产业是中俄四城的重要发展方向,要多推介、广宣传,为企业寻求

商机,拓展市场,实现资源共享、利益互惠、合作共赢,推动旅游产业蓬勃发展。

据介绍,作为鉴赏节重头戏的文艺演出,鹤岗市除了组织开展上百场的大型群文演出外,还专门邀请了中俄四城的艺术团体将精品舞台艺术带到鉴赏节。其中,6月26日,在鹤岗市人民剧场举行的哈巴罗夫斯克市芭蕾舞团专场文艺演出,让鹤岗市民在家门口就领略到飘逸高雅的足尖上的艺术。6月27日,在青少年科技活动中心举行了比罗比詹市木偶偶剧专场演出,演员们娴熟的手法、精美的人偶造型,赢得现场观众阵阵掌声。6月27日,由汕头市文化广电旅游体育局和汕头市艺术家历时一年多策划打造,汕头市杂技团演出的首部杂技报告剧《心烧·眷恋》在矿区文化宫演出。该剧以报告剧的方式,将杂技本体融入当今文学艺术载体中,以杂技舞台表演的形式,改变了人们对传统杂技的印象。6月28日举行的鹤岗市第二届京剧节,邀请了从鹤岗市走出去的全国知名京剧表演艺术家与该市艺术团院的演员同台演出了10个经典京剧剧目选段,引来观众热烈的掌声。

俄罗斯比罗比詹市副市长佩特鲁什科娃说,鉴赏节将进一步拓展双方在人文领域的交流与合作,巩固传统友谊,造福两国人民,推动双方文化



俄罗斯哈巴罗夫斯克市芭蕾舞团专场文艺演出